

# 简化申请流程,加快资金拨付,将“真金白银”尽快兑现给企业和消费者

## 上海推进消费品以旧换新放大招

昨天下午,上海市人民政府新闻办举行新闻通气会,市发展改革委副主任朱明林、市商务委副主任刘敏、市民政局副局长沈敏、市住房城乡建设管理委二级巡视员沈红华介绍了《上海市关于进一步加大力度推进消费品以旧换新工作实施方案》相关情况,并共同回答记者提问。

青年报记者 郭颖

### 本轮政策“加力”主要体现在“增、提、扩、优”四方面

据介绍,今年3月,国务院印发行动方案,对大规模设备更新和消费品以旧换新(两新)工作进行了全面系统部署,7月,国家发展改革委、财政部又联合印发加力支持“两新”工作的若干措施,统筹安排1500亿元左右超长期特别国债资金,加力支持消费品以旧换新。

市委、市政府高度重视“两新”工作,市发展改革委、市财政局会同市商务委、市住房城乡建设管理委、市交通委、市生态环境局、市农业农村委、市民政局等部门进行了深入研究,按照国家政策要求并结合本市实际,起草了《上海市关于进一步加大力度推进消费品以旧换新工作实施方案》,目前已经市政府常务会议审议通过并正式印发实施。

本轮政策“加力”主要体现在“增、提、扩、优”四方面,即“增规模、提标准、扩范围、优流程”。

**扩范围方面**,结合本市实际,回应市民关切,适当扩大补贴品类范围。新增电动自行车

以旧换新补贴政策,对个人消费者以旧换新购买电动自行车给予500元补贴。

在国家政策覆盖的八类家电之外,扩大家电、家装、家居和适老化产品补贴范围,对购买符合要求的沙发、床垫、橱柜、浴缸、坐便器、扫地机器人、吸尘器、空气净化器、空调、电视、冰箱、洗衣机、洗碗机、扫地机器人、智能家居和适老化产品,按照销售价格的15%予以补贴,具体产品目录由市商务委会同相关部门发布。同时,加大道路运输车辆和老旧农业机械等更新支持力度,落实国家要求对老旧营运货车报废更新、新能源公交车及动力电池更新、农业机械报废更新予以补贴支持,结合本市实际支持国四柴油车提前报废更新。

值得一提的是,本次补贴特意将适老化产品纳入其中。对此,市民政局方面强调,这次补贴的对象是所有的个人消费者,不限年龄,不限户籍。也就是说虽然适老化产品的使用人群主要是老年人,但是全年龄段的所有消费者在购买目录内的适老化产品时都可享受到补贴。这样做的目的也是为了鼓励子女

为长辈购买适老化产品。纳入这次补贴范围的共有20个品种的适老化产品。其中15个品种,包括“烟雾、燃气、水侵报警器”“智能摄像头”“智能视频门锁”“智能呼叫器”“防跌倒看护系统”“护理功能床”“功能床垫”“助起沙发”“功能餐桌”“功能助起坐便器”“扶手”“淋浴凳”“坐式淋浴器”“步入式浴缸”“感应灯和声控灯”等,按照本市政策实施补贴,补贴标准为15%,每单补贴不超过2000元。消费者可通过银联云闪付、支付宝、微信支付三种移动支付方式各补贴1次。后续将发布具体的产品目录。

其余5个品种,包括“语音手势控制电视机”“语音手势控制洗衣机”“语音手势控制吸油烟机”“自动断电防干烧功能热水器”“自动断电防干烧家用灶具”,已包含在按照国家政策补贴的八大类产品中。

**增规模方面**,上海对于汽车更新和消费者购买绿色家电一直有相关补贴政策。本轮《实施方案》结合国家直接下达本市的超长期特别国债资金,加上本市

安排的配套资金,统筹安排资金超过40亿元,明显高于本市历年安排的促消费补贴资金量,确保惠及更多消费者。

**提标准方面**,加大汽车产品支持力度,一方面落实国家汽车报废补贴政策,对个人消费者购买纯电动小客车补贴由1万元提高至2万元、购买2.0升及以下排量燃油乘用车补贴由7000元提高至1.5万元。另一方面,提高本市汽车以旧换新补贴标准,对个人消费者以旧换新购买纯电动小客车补贴标准提高至1.5万元、燃油乘用车补贴标准提高至1.2万元。此外,加大家电产品支持力度,对于冰箱、洗衣机等8类家电产品,落实国家政策要求,购买1级能效产品按照销售价格的20%予以补贴,购买2级能效产品按照销售价格的15%予以补贴。

**优流程方面**,进一步优化组织方式和工作流程,充分利用数字化、智能化手段,持续提升消费者享受政策的便利度和感受度。对门店直接购买的家电等产品实施一步到位、直接核减,对先买后补的汽车等产品,加快

审核流程,让各类优惠方便快捷地直达消费者。

此外,《实施方案》还明确了资金管理要求、组织保障措施、资金监管要求、营造良好市场环境、强化宣传引导等相关内容。市商务委正会同相关部门抓紧制定家电、家装、家居和适老化产品补贴目录和具体实施细则,本轮补贴执行到今年年底,原则上先到先得、用完即止。

### 聚焦“政策+活动”联动 鼓励引导商家推出更大优惠

接下来,本市将聚焦“政策+活动”联动,结合“上海之夏”、中秋、国庆、“双十一”等活动,鼓励引导商家推出更大力度促销活动,进一步增强消费意愿,扩大消费增量。促进“政府+企业”互动,统筹用好国家和本市资金,支持企业抢抓机遇、研发创新、让利于民,让市民群众感受到“政策补贴+商家让利”的双重实惠。坚持“高效+规范”并重,抓紧制订细则,简化申请流程,加快资金拨付,将“真金白银”尽快兑现给企业和消费者。

## “南京路上好警署”传承“南东”精神,擦亮金字招牌

# 从细小处抓起,把实事办实把好事做好

上海市公安局黄浦分局南京东路派出所成立于1954年2月,是一支拥有光荣传统和优良作风的先进队伍。早在1997年,派出所被国务院授予“南京路上好警署”荣誉称号,先后有韩丽华、陆国梁等同志被公安部授予“全国特级人民警察”“廉洁为民先进个人”等荣誉称号。

多年来,南京东路派出所全体民警始终牢记“日常工作拿金牌、特色工作创品牌、专项工作夺奖牌”的“三牌”精神,坚持从细微处着眼、从细小处抓起、把实事办实、把好事做好,时刻为人民群众排忧解难,让群众安心、舒心、放心。

青年报记者 陈泳均

### 全力守护街面稳定

“中华商业第一街”南京路坐落于南京东路派出所辖区,疫情过后南京路步行街客流水平恢复至往年水平。节假日、暑期等客流高峰时间,南京路步行街单日累计客流可达20万人次左右。

从地铁人民广场站出入口的下沉式广场穿过西藏中路地道,便是南京路步行街的起始段。每到高峰时段,黑压压的人群不断从地道通过,为了避免进出地道的人群发生对冲,派出所每个出入口安排警力,不断提醒市民游客,“不要看手机和驻足拍照,注意脚下安全”。

为了更好的便于民警对人流情况进行观察,以及第一时间发现人群中的突发情况,派出所还在南京路步行街上每隔100米左右设置了高约50厘米的眺望台,由此一来民警观察

的视野广度大大增加,一旦发生突发情况,民警可以第一时间发现并组织力量进行处置。

民警在执勤时也经常能听到市民游客说,“人虽然很多,但是有民警在守卫,我们还是觉得挺安全的”。多重安保措施的叠加,做到了让前来观光游玩的市民游客倍感安心。

### 烽火传承南东精神

赵惠是派出所窗口岗位的一员,也是众多“南东精神”接力手中杰出的一员。回忆起十年前刚迈入窗口岗位的自己时,赵惠说,“第一天来到窗口,我很紧张。当看到每一位师傅轻车熟路的操作,感受到整个窗口热情昂扬的积极氛围时,我问自己,当初怎么就有自信能把窗口工作做好。”

在一次偶然的机会,赵惠得知南京东路派出所窗口曾有位韩丽华同志荣获全国特级优秀人民警察称号,没过两天,她

便迫不及待地主动登门拜师,讨教窗口工作的精髓。在一来二往的交流中,赵惠渐渐领悟到,“无论时代如何变迁,无论户籍政策如何改变,无论群众诉求如何多样化,说一千道一万,坚守一心为民的宗旨,就是做好窗口工作的一切力量和胜利源泉。”

“窗口工作的精髓,实则就是南东精神的传承和发扬”,赵惠同志这样说道。两位优秀窗口民警,在日常闲聊之中完成了接力棒的传递,奏响了薪火传承的新篇章。人们都说南东的窗口是面旗,可赵惠同志的眼中,南东的窗口是一个“家”,长辈传小辈,大手握小手,而这个“家”的家风就是:负起责任、敢有担当、乐于奉献。

### 温暖回应群众需求

南京东路派出所辖区内仍现存大量旧式里弄,老房子楼道幽暗,楼梯陡峭,存在安全隐



南京东路派出所民警正在执勤。

受访者供图

患,许多老人为此长期不下楼外出,一旦在家摔倒或身体抱恙,很难第一时间发现和进行求助。

为此,南京东路派出所跨前一步,通过宣传、普及“门磁”系统等,让智慧公安赋能社区生活,提升老人的居家养老安全感。在这项工作的全力推动下,“门磁”渐渐变成了老人们的“门神”。

此外,辖区里弄内由于空间狭小,外来车辆一般不准进入,给一些老人的出行带来了不便。派出所会同街道、交警等部门一起,多次在里弄附近

实地调研临时停车的可能性。最终,由交警划定临时爱心停车点,有需要的老人或家属可以提前向居委预约,登记车牌、时间等信息。如今,爱心停车点的预约使用次数已近千次。

走进派出所荣誉室,映入眼帘的就是“南京路上好警署”这面锦旗,以及还有在北京领奖时的绶带。奖牌和荣誉旗帜在时间流逝中渐渐有了岁月的痕迹,但不断被赋予的新的时代任务,却一直敦促着南京东路派出所民警不忘初心,牢记使命,续写历史,砥砺前行。